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همة بچه هاى پرتـلاش سال يازدهم  

و دبيـران محترم شيمى  

دانش آموزان و دبيران عزيز!
با توجه به تغييرات اخير در قانون پذيرش دانشگاه ها و نهايی شدن امتحانات در پايۀ دهم و يازدهم و اهميت مضاعفِ امتحانات 
نهايی و اثر قطعی در نتيجۀ پذيرش دانشگاه ها، وجود منبعی استاندارد، اهميت دوچندان پيدا كرده است. در اين كتاب بانک كاملی 
از سؤالات امتحانی ارائه گرديده است هم چنين برای كاركرد بهتر كتاب، هر فصل به تعدادی قسمت تقسيم شده است تا هر هفته 

هم زمان با پيشروی كلاس، منبعی برای سؤالات امتحانی استاندارد وجود داشته باشد. 
توصيه می شود كه با توجه به ريزتقسيم بندی انجام شده، بايستی مانع از انباشته شدن مطلب برای آخر سال شد. 

ويژگی های کتاب در يک نگاه:
 ارائۀ كتابی با رويكرد اقتصادی و قيمت مناسب و در عين حال كامل

 ارائۀ بانک كامل سؤالات امتحانی
 چيدمان موضوعی سؤالات با رويكرد آموزشی

 ارائۀ پاسخ های تشريحی
 ارائۀ درس نامه های كامل ولی در عين حال جمع و جور

 ارائۀ چند دوره امتحانات شبيه ساز نهايی با ريز بارم بندی برای آشنايی با نحوۀ تصحيح اوراق

در پايان بايد از تمامی عزيزانی که در به ثمر رسيدن اين کتاب نقش داشتند تشکر نماييم:
 آقايان دكتر ابوذر نصری و دكتر كميل نصری كه خيلی سبز به خاطر اون ها هست و رفتار پرمهرشون شايستۀ قدردانی است. 

 مهندس بقايی و تيم خوب توليد كه بار سنگينی از كار روی دوش اون ها بود. 
 خانم ارغوان آقاعلی كه در تمام مراحل تأليف وقت خوبی را به پروژه اختصاص داد. 

 ويراستاران خوب كتاب خانم ها زهرا خردمند و مهلا تابش نيا و آقايان ايمان حسين نژاد و حسين بياتيان
در پايان متمنی است هرگونه پيشنهادی برای بهتر شدن اثر داريد از طريق انتشارات با مؤلفان در ميان بگذاريد.

با آرزوی بهترين ها  
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۵

شـيمـى (2) 

روندها1 و  صفحۂ ۱ تا ۱۰ كتاب درسیهداياى  زميـن، الگوها 

درس نامۀ ۱ را در صفحۀ ۶۰ ببینید.

 با استفاده از واژه های درون كادر، عبارت های زير را كامل كنيد. (ممكن است از يک واژه بيش از يک بار استفاده شود.)

شبه فلز ـ p ـ ابررساناها ـ فلزها ـ نافلزی ـ s ـ عدد اتمی ـ نيمه رساناها ـ آرايش الكترونی ـ نافلزها ـ فلزی

پيشرفت صنعت الكترونيک بر اجزايی مبتنی است كه از موادی به نام ............... ساخته می شوند.- ۱
بنيادی ترين ويژگی يک عنصر ............... است.- ۲
اولين گاز نجيب متعلق به دستۀ ............... جدول دوره ای عنصرها می باشد.- ۳
رفتار شيميايی شبه فلزها همانند ............... و خواص فيزيكی آن ها بيشتر به ............... شبيه است.- ۴
در رديف سوم جدول دوره ای از چپ به راست ابتدا ............... و سپس ............... وجود دارند.- ۵
خصلت ............... در عناصر سمت راست جدول بيشتر از عناصر سمت چپ جدول می باشد.- ۶
در يک دوره با پيمايش از راست به چپ، خصلت ............... افزايش می يابد.- ۷

 در هر يک از جمله های زير، واژۀ درست را از داخل كمانک انتخاب كنيد.
گسترش صنعت خودرو مديون شناخت و دسترسی به (آهن ـ آلياژی از آهن) است.- ۸
عنصرها در جدول دوره ای براساس (A  ـ Z) چيده شده اند.- ۹

در يک گروه جدول دوره ای با پيمايش عناصر از بالا به پايين خصلت نافلزی (افزايش ـ كاهش) می يابد.- ۱۰
عنصر سوم گروه ۱۶ خصلت نافلزی (بيشتری ـ كم تری) از عنصر دوم گروه ۱۷ دارد.- ۱۱
در جدول شارل ژانت دستۀ (g ـ h) با گنجايش (۱۴ ـ ۱۶ ـ ۱۸) عنصر اضافه شده است.- ۱۲
در تناوب سوم جدول دوره ای با پيمايش از چپ به راست، خصلت نافلزی افزايش می يابد؛ بنابراين (آرگون ـ كلر) بيشترين خصلت نافلزی را دارد. - ۱۳
۱۴ -(Si ـ Pb ـ Sn) .سبک ترين فلز گروه ۱۴ است

 درستی يا نادرستی عبارت های زير را مشخص كرده و شكل درست عبارت های نادرست را بنويسيد.
گسترش فناوری به ميزان دسترسی به مواد مناسب وابسته است.- ۱۵
به تقريب جرم كل مواد در كرۀ زمين ثابت است.- ۱۶
زمين، انباری از ذخاير ارزشمند است كه به طور يكنواخت توزيع شده اند.- ۱۷
هر چه كشوری از منابع خود بيشتر بهره برداری كند، به علت اتمام منابع، كشوری با توسعۀ كم خواهد بود.- ۱۸
در جدول دوره ای، عناصری كه تعداد الكترون های ظرفيتی آن ها مشابه است، در يک گروه جای گرفته اند.- ۱۹
با توجه به جدول تناوبی مندليف، اگر روزی عنصر شمارۀ ۱۲۱ كشف شود بايد در گروه سوم جدول تناوبی مندليف قرار گيرد.- ۲۰
ns هستند.- ۲۱ np2 6 عناصر موجود در گروه ۱۸ جدول تناوبی همگی دارای آرايش الكترونی
۷۵ درصد از عناصر تناوب سوم جدول دوره ای دارای نماد عنصری دوحرفی هستند.- ۲۲
همۀ ۱۱۸ عنصر جدول دوره ای توسط آيوپاک تأييد شده اند و هيچ خانه ای در جدول خالی نيست.- ۲۳



۶

قدر هداياى زمينى را بدانيم

شكل مقابل نمايی از چرخۀ مواد را نشان می دهد. با توجه به آن به پرسش ها - ۲۴
پاسخ دهيد: 

آ هر يک از موارد ۱ تا ۵، كدام فرايند نوشته شده در كادر زير را نشان می دهد؟

فراوری ـ بازگشت به طبيعت ـ توليد محصول ـ استخراج ـ توليد پسماند

ب آيا جملۀ «همۀ مواد طبيعی و ساختگی از كرۀ زمين به  دست می آيند»  درست 
است؟ توضيح دهيد.

با توجه به نمودار مقابل كه برآورد ميزان توليد يا مصرف نسبی برخی مواد را در - ۲۵
جهان نشان می دهد، به سؤالات زير پاسخ دهيد.

آ موارد (۱) و (۲) نشان دهندۀ چه موادی می توانند باشند؟
ب در سال ۲۰۱۵ به تقريب چند ميليارد تن فلز در جهان استخراج و مصرف شده است؟

پ پيش بينی می شود كه در سال ۲۰۳۰ به تقريب در مجموع چند ميليارد تن از اين 
مواد استخراج و مصرف شوند؟ 

 با توجه به جدول دوره ای عناصر به پرسش های زير پاسخ دهيد.
جدول دوره ای توسط چه كسی طراحی شده است؟- ۲۶
جدول دوره ای دارای چند گروه و چند رديف است؟- ۲۷
جدول دوره ای براساس رفتار عنصرها به چند دسته تقسيم شده است؟ نام هر دسته را نوشته و برای آن ها مثال بزنيد.- ۲۸
بيشتر عنصرهای جدول دوره ای براساس رفتار عنصرها به كدام دسته تعلق می گيرند؟- ۲۹
 كدام يک خصلت نافلزی بيشتری دارد؟ چرا؟- ۳۰

51
C 33 و B  ، 7 A از بين عناصر

هر يک از شكل های زير، كدام ويژگی فلزها را نشان می دهد؟- ۳۱

 
هر يک از عبارت های ستون (۱) با يک مورد از موارد ستون (۲) در ارتباط است. آن ها را مشخص كنيد. (برخی موارد ستون (۲) اضافی هستند.)- ۳۲

ستون (۲)ستون (۱)

6 آ) عنصری كه در واكنش با ديگر اتم ها الكترون از دست می دهد. A (a

9 ب) عنصری كه خواص شيميايی همانند نافلزها و خواص فيزيكی مشابه فلزها دارد. B (b
 پ) نافلزی كه می تواند رسانا باشد.

32
C (c

 ت) گازی كه بيشترين خصلت نافلزی را دارد.
17

d (d
 
13

E (e
 
34

F (f
با توجه به عنصرهای گروه ۱۴ به پرسش های زير پاسخ دهيد.- ۳۳

ب كدام عنصرها الكترون به اشتراک می گذارند؟ آ كدام عنصرها سطح براق دارند؟  
ت خصلت فلزی كدام عنصر بيشتر است؟ پ كدام عنصرها رسانايی دارند؟  

ج كدام عنصرها در اثر ضربه خرد می شوند؟  ث رفتار شيميايی عنصر دورۀ چهارم شبيه نافلزها است يا فلزها؟ 

(٢)

(٥)
(١)

(٤)

(٣)



۷

شـيمـى (2) 

با توجه به عنصرهای دورۀ سوم جدول تناوبی به پرسش ها پاسخ دهيد.- ۳۴
آ چند درصد عنصرها جامد هستند؟  

ب چند عنصر توانايی به اشتراک  گذاشتن الكترون در واكنش های شيميايی را دارند؟
پ چند درصد عنصرها نافلز هستند؟

ت نسبت عنصرهايی كه رسانای جريان برق هستند به عنصرهايی كه رسانای جريان برق نيستند، چه كسری است؟
ث خواص فيزيكی عنصری كه نيمه رسانا است بيشتر شبيه عنصرهای سمت راست خودش است يا عنصرهای سمت چپ؟ 

با توجه به چهار دورۀ اول جدول تناوبی هر ويژگی ذكرشده مربوط به كدام دسته (ها) از فلز، نافلز و شبه فلز می تواند  باشد؟- ۳۵
ب شكنندگی آ چكش خواری  

ت از دست  دادن الكترون در واكنش با اتم های ديگر پ اشتراک الكترون با اتم های ديگر  
 d و p ،s ث شامل شدن هر سه دستۀ

در هر مورد گونه های داده شده را از نظر ويژگی خواسته شده مقايسه كنيد.- ۳۶
 (
15
a  و

19
b ب خصلت نافلزی (   (

34
X  و

37
Y آ خصلت فلزی (

با توجه به شكل مقابل به سؤالات زير پاسخ دهيد.- ۳۷
B  D ،A  E :آ علامت < > قرار دهيد: خصلت نافلزی

ب چند عنصر گازی در جدول وجود دارد؟ 

به سؤالات زير پاسخ دهيد.- ۳۸
آ جدول زير را كامل كنيد.

خواص فيزيکی يا شيميايی
نماد شيميايی

CSiSNaAlSnClMgPPbGe
رسانايی الکتريکی

رسانايی گرمايی

سطح صيقلی

چکش خواری

تمايل به دادن، گرفتن يا 
اشتراک الکترون

ب عنصرهای داده شده را در سه دستۀ فلز، نافلز و شبه فلز دسته بندی كنيد.

رفتـار عنصرها 2 صفحۂ ۱۰ تا ۱۴ كتاب درسیشعاع اتمى و 

درس نامۀ ۲ را در صفحۀ ۶۴ ببینید.

 با استفاده از واژه های درون كادر، عبارت های زير را كامل كنيد. (ممكن است از يک واژه بيش از يک بار استفاده شود.)

كاهش ـ ثابت ـ ۱۷ ـ بيشتر ـ افزايش ـ ۱۸ ـ كم تر

در يک گروه فلزی از پايين به بالا فعاليت شيميايی ............... می يابد.- ۳۹
در يک دوره از راست به چپ تعداد لايه های الكترونی ............... و شعاع در حال ............... است.- ۴۰
l در يک گروه فلزی، خصلت فلزی ............... می يابد.- ۴۱ =0 با افزايش شمار الكترون های موجود با عدد كوانتومی
در توليد لامپ چراغ های جلوی خودروها از گازهای گروه ............... استفاده می شود.- ۴۲
واكنش پذيری هالوژن های گازی ............... از هالوژن مايع است.- ۴۳

۱۷۱۶۲۱
گروه

تناوب 

BA۳

DC۴

FE۵



۸

قدر هداياى زمينى را بدانيم

 در هر يک از جمله های زير، واژۀ درست را از داخل كمانک ها انتخاب كنيد.
اگر سديم را با چاقو ببريم، سطح تازه بريده شده (براق ـ كدر) خواهد بود.- ۴۴
X) خواهد بود.- ۴۵ Y< X ـ Y> X است؛ بنابراين مقايسۀ شعاع اين دو فلز به صورت ( Y> برای دو فلز X و Y سرعت واكنش با يک اسيد به صورت
تفاوت شعاع سديم و منيزيم از تفاوت شعاع فسفر و سيليسيم (بيشتر ـ كم تر) است.- ۴۶
] (بيشتر ـ كم تر) است. - ۴۷ ]Ne s3 2 عنصری با عدد اتمی ۲۰ در دستۀ (s ـ p ـ d) جدول تناوبی جای دارد و خصلت نافلزی آن از عنصری با آرايش
همۀ عنصرهای دستۀ d (همانند ـ برخلاف) همۀ عنصرهای دستۀ s رسانايی الكتريكی دارند. - ۴۸
۴۹ - B (بيشتر ـ كم تر) از يون پايدار A باشد و هر دو عنصر در يک دوره باشند، شعاع يون پايدار B بيشتر از نافلز A در نافلز l اگر تعداد الكترون های1=

خواهد بود. 
 درستی يا نادرستی هر يک از عبارت های زير را مشخص كرده و شكل درست عبارت های نادرست را بنويسيد.

جلا، رسانايی الكتريكی و گرمايی، چكش خواری و شكل پذيری از رفتارهای فيزيكی و شيميايی فلزها است.- ۵۰
توليد نور، تغيير حالت از جامد به مايع، تشكيل رسوب و خروج گاز از نشانه های تغيير شيميايی هستند.- ۵۱

ab بزرگ تر از يک است.- ۵۲ b باشد، در اين صورت r rS Cl= - a و r rMg Al= - اگر

با كاهش جاذبۀ هسته روی الكترون های لايۀ آخر، عنصر راحت تر الكترون از دست می دهد و خصلت فلزی آن بيشتر خواهد بود.- ۵۳
هالوژن ها مانند بقيۀ نافلزها فقط می توانند الكترون از دست بدهند و به آنيون تبديل شوند.- ۵۴
الكترونی يكسان در لايۀ آخر خواص شيميايی - ۵۵ Y به علت داشتن آرايش  Ar d s:[ ] /3 4

5 1 X و Ar s:[ ] 4 الكترونی1 با آرايش   Y و X دو عنصر
يكسانی دارند.

عنصر X با سديم هم دوره و با كلسيم هم گروه است. در اين حالت X در دستۀ s جدول تناوبی بوده و از آلومينيم خصلت فلزی كم تری دارد.- ۵۶
شكل مقابل مربوط به واكنش سه فلز گروه ۱ از دورۀ ۲، ۳ و ۴ با گاز كلر را نشان می دهد. به سؤالات زير پاسخ دهيد.- ۵۷

آ اين دسته از فلزها به چه نامی معروف هستند؟
ب يون فلزی حاصل از شكل (ب) دارای چه نمادی است؟

پ فلز موجود در كدام واكنش بيشترين خصلت فلزی را دارد؟

ت چه رابطه ای بين شعاع اتم فلزها و واكنش پذيری آن ها وجود دارد؟ چرا؟
ث فلز واكنش داده در كدام شكل بيشترين شعاع را دارد؟ چرا؟

ج در شرايط يكسان، فلز واكنش داده در كدام شكل با يک اسيد كندتر واكنش می دهد؟ چرا؟

چ سزيم كه يكی از فلزهای موجود در اين دسته است، در طبيعت به حالت آزاد يافت نمی شود. علت اين پديده چيست؟

ح در فلز واكنش داده در كدام شكل، الكترون های ظرفيتی بيشتر تحت تسلط هسته هستند؟ چرا؟

 اگر ۱ مول از هر سه فلز را درون محلول ۱ مولار HCl وارد كنيم، پس از اتمام واكنش، گاز توليدی در كدام واكنش بيشتر است؟ چرا؟ 
با توجه به جدول مقابل، به سؤالات پاسخ دهيد.- ۵۸

آ اين گروه به چه نامی معروف است؟
ب به جای نمادهای b ،a  و c سه عدد ۱۶۰، ۲۱۵ و ۱۹۷ را قرار دهيد.

پ چه رابطه ای بين تعداد لايه ها و شعاع يک اتم وجود دارد؟

ت كدام يک از عددهای (۲۳۱ يا ۱۹۰) را می توان به شعاع عنصر هم دورۀ كلسيم كه خصلت فلزی بيشتری دارد، نسبت داد؟
ث كدام يک از اين عناصر در واكنش با فلوئور، سريع تر، الكترون های ظرفيتی خود را از دست می دهد؟

 با توجه به نمودار «شعاع ـ عدد اتمی» برای عناصر دورۀ سوم جدول دوره ای به سؤالات زير پاسخ دهيد. 
تغييرات شعاع بين دو عنصر متوالی در عناصر فلزی بيشتر است يا نافلزی؟- ۵۹
بيشترين تغيير شعاع بين دو عنصر متوالی متعلق به كدام دو عنصر است؟- ۶۰
كم ترين شعاع اتمی در تناوب سوم متعلق به كدام عنصر است؟- ۶۱

نام و نماد شيميايی فلزMg (منيزيم)Ca (کلسيم)Sr (استرانسيم)

cba(pm) شعاع اتمی
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با توجه به جدول مقابل به سؤالات پاسخ دهيد.- ۶۲
آ اين عناصر متعلق به كدام گروه جدول تناوبی هستند و به چه نامی معروف اند؟

ب به جای نمادهای B ،A و C چه عبارت هايی بايد قرار داد؟
پ اگر سه عدد ۱۱۴، ۷۱ و ۹۹ متعلق به شعاع اتمی اين ۳ عنصر باشد، كدام می تواند 

نشان دهندۀ F باشد؟
ت حالت فيزيكی كدام يک از عناصر داده شده با دو عنصر ديگر متفاوت است؟

ث كدام عنصر در اتاق به آرامی با هيدروژن وارد واكنش می شود؟
ج در توليد چه لامپ هايی از اين دسته عناصر می توان استفاده كرد؟ 

جدول مقابل را كامل كنيد.- ۶۳
شرايط واکنش با گاز هيدروژننام هالوژن

200 واكنش می دهد................ C در دمای

200- به سرعت واكنش می دهد................ C در دمای

400 واكنش می دهد................ C در دمای بالاتر از
 

با توجه به نمودارهای مقابل، به سؤالات پاسخ دهيد.- ۶۴
آ كدام نمودار می تواند متعلق به شعاع نسبی عناصر موجود در يک تناوب برحسب عدد اتمی باشد؟ چرا؟

ب كدام نمودار می تواند واكنش پذيری عناصر فلزی برحسب عدد اتمی در يک گروه را نشان دهد؟ چرا؟

پ كدام نمودار می تواند متعلق به خصلت فلزی عناصر يک گروه برحسب عدد اتمی باشد؟ چرا؟

ت كدام نمودار می تواند واكنش پذيری فلزها در يک گروه برحسب شعاع اتمی را نشان دهد؟ چرا؟
ث كدام نمودار می تواند واكنش پذيری نافلزها در يک دوره برحسب شعاع اتمی را نشان دهد؟ چرا؟ 

 هم دوره است. خصلت نافلزی X و شعاع آن را با دومين عضو گروه هالوژن ها مقايسه كنيد.- ۶۵
12
Mg 7 هم گروه و با N عنصر X با

با توجه به آرايش های زير، به سؤالات پاسخ دهيد.- ۶۶
A Ne2

10

+ :[ ]  C Ar+ :[ ]
18

 D Ar2

18

+ :[ ]  
آ كدام عنصر دارای بيشترين خصلت فلزی است؟ 

ب كدام عنصر دارای كم ترين فعاليت شيميايی است؟

پ شعاع اتمی عنصرهای B ،A و C را مقايسه كنيد.

200 با گاز هيدروژن واكنش می دهد، هم دوره است؟  C ت كدام عنصر  (ها) با هالوژنی كه در دمای
با توجه به نمودار واكنش پذيری عنصرهای دورۀ سوم جدول تناوبی به پرسش های زير پاسخ دهيد.- ۶۷

آ واكنش پذيرترين فلز كدام است؟
ب واكنش پذيری كدام عنصر تقريباً صفر است؟ چرا؟ 

با توجه به جدول مقابل، به سؤالات پاسخ دهيد.- ۶۸
آ كدام عناصر به ترتيب دارای بيشترين خصلت فلزی و نافلزی هستند؟

ب كدام عنصر دارای كم ترين شعاع است؟

پ مقايسۀ شعاع عناصر زير را با گذاشتن < > انجام دهيد.

A  E         G  I          E  B  
ت نماد يون پايدار عناصر F و A را بنويسيد.

ث اختلاف شعاع دو عنصر A و D  را با اختلاف شعاع دو عنصر E و H مقايسه كنيد.

35
Z

17
Y9 Xنماد شيميايی عنصر

Aآرايش الکترونی فشرده

Bنماد آخرين زيرلايه

Cتعداد لايه های الکترونی در اتم

F(pm) شعاع اتمی

        

۱۷۱۶۲۱
گروه

دوره

GC۲

HEDA۳

IFB۴
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قدر هداياى زمينى را بدانيم

1
1

هداياى       زميـن،       الگوها       و       روندها

صفحۂ ۱ تا ۱۰ كتاب درسی  

 رشد و گسترش تمدن بشری در گرو کشف و شناخت مواد جديد است.
 با گسترش دانش تجربی، شيمی دان ها:

 به رابطۀ ميان خواص مواد با عنصرهای سازندۀ آن ها پی بردند.
 دريافتند كه گرما دادن به مواد و افزودن آن ها به يكديگر سبب تغيير و 

گاهی بهبود خواص می شود.
دست  معين  كاربرد  يک  برای  ماده  مناسب ترين  انتخاب  توانايی  به   
يافتند تا جايی كه می توانند موادی نو با ويژگی های منحصر به فرد و دلخواه، 

طراحی كنند.
 گسترش فناوری به ميزان دسترسی به مواد مناسب وابسته است. کشف و 

درک خواص يک مادۀ جديد، پرچم دار توسعۀ فناوری است.

به  ¬¶Äk¼· شناخت و دسترسی  ¾¾¾   گسترش صنعت خودرو
فولاد (�ه آلياژی از آهن است.)

¬«M  ¾TvMH¾ نيمه رساناها ¾¾¾¾  پيشرفت صنعت الكترونيک
فراوری: به فرايند تبديل مواد خام به فراورده، فراوری گفته می شود.

بررسی يک نمونه: فرايند توليد دوچرخه از مواد اوليه: با فراوری مواد خام، 
فولاد و لاستيک توليد می شود كه قطعات دوچرخه از آن ها ساخته می شود. 
از طرفی حين فراوری برخی مواد دور ريخته می شود (پسماند). هم چنين 
با گذشت زمان و با پايان عمر مفيد، مواد و وسايل آن ها نيز به زباله تبديل 
به  و  تجزيه شده  زمان  مرور  به  (پسماند) كه  ريخته می شوند  و دور  شده 

طبيعت بازمی گردند.

چرخۀ مواد در طبيعت: مواد اوليه پس از استخراج و تبديل به مواد و وسايل 
گوناگون دوباره به زمين برمی گردند.

انواع مواد

و  دارند  وجود  طبيعت  دل  در  كه  هستند  موادی  طبيعی: 
مستقيماً از زمين به دست می آيند؛ مانند نفت، شن و ماسه، 

چوب و ... .
مواد  روی  بر  كه  تغييراتی  با  كه  هستند  موادی  ساختگی: 
طبيعی انجام می شود، ساخته می شوند؛ مانند شيشه، آهن، 

پليمر و ... .

 همۀ مواد طبيعی و ساختگی از كرۀ زمين به دست می آيند.
 به دليل چرخۀ مواد در طبيعت، جرم كرۀ زمين ثابت است.

 هر چه ميزان بهره گيری مناسب از منابع يک كشور بيشتر باشد، آن كشور 
توسعه يافته تر است. در حقيقت با بهره برداری از منابع و تبديل آن ها به مواد 
ايجاد می شود. (در صورت خام فروشی، آن  افزوده  نهايی فراوری شده، ارزش 

كشور توسعه يافته محسوب نمی شود.)
 استكان شيشه ای از شن و ماسه، ظروف چينی و سراميک از خاک و 
قاشق از فولاد زنگ نزن (�ه از سنگ معدن به دست می آيد) ساخته 

می شوند.
 سبزيجات و ميوه ها با استفاده از كودهای پتاسيم، نيتروژن و فسفردار، 

رشد می كنند.
 ذخاير و منابع ارزشمند زمين به طور يکنواخت توزيع نشده اند.

 پراكندگی منابع در جهان باعث پيدايش تجارت جهانی شده است.

و   عنصرها الگوها     و  روندها در رفتار مواد   

رفتار  هوشمندانۀ  و  منظم  هدفدار،  مطالعۀ  می توان  را  شيمی  علم   
الگوهای رفتار فيزيكی و شيميايی  عنصرها و مواد برای يافتن روندها و 

آن ها دانست.

ويژگی های جدول 
تنـاوبــی

عنصرها در جدول تناوبی براساس عدد اتمی (Z) كه 
بنيادی ترين ويژگی اتم هاست چيده شده اند. 

جدول دوره ای شامل ۷ دوره (رديف يا تناوب) و ۱۸ 
گروه (ستون) است.

عنصرهايی كه آرايش الكترونی لايۀ ظرفيت اتم آن ها 
هليم  (البته  دارند.  جای  گروه  يک  در  است،  مشابه 

استثنا است.)
ظرفيتی  الكترون  تعداد  كه  عنصرهايی  لزوماً  خطر: 
يكسان دارند متعلق به يک گروه نيستند. برای مثال 
 ۴ دارای  دو  هر   

14
Si و  22Ti می خوانيم جلوتر 

الكترون ظرفيتی هستند، ولی Ti متعلق به گروه ۴ و 
Si متعلق به گروه ۱۴ است.

تعيين موقعيت (دوره و گروه) يک عنصر در جدول 
رفتار  و  به پيش بينی خواص  دوره ای، كمک شايانی 

آن خواهد كرد.
آن ها  رفتار  براساس  را  دوره ای  جدول  عنصرهای 

می توان در سه دستۀ فلز، نافلز و شبه فلز قرار داد.
 ،(He روه ۱، ۲ و�) s جدول دوره ای شامل ۴ دستۀ
تا ۱۲)  d (�روه ۳   ،(He به جز  تا ۱۸  p (�روه ۱۳ 

و f است.
ــه صورت  ــيميايی عنصرها ب ــی و ش ــواص فيزيك خ
دوره ای تكرار می شود كه به قانون دوره ای عنصرها 

معروف است.
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عنصرها 
(براساس 

رفتار)

فلــزها

نقطۀ ذوب و جوش بالايی دارند.
رسانايی گرمايی و الكتريكی بالايی دارند.

و  داشته  مفتول شدن  و  چكش خواری  قابليت 
استحكام بالايی دارند.
سطح درخشانی دارند.

دست  از  الكترون  اتم ها  ديگر  با  واكنش  در 
می دهند (تشكيل كاتيون).

بيشتر عنصرهای جدول دوره ای را فلزها تشكيل 
می دهند. (بيش از ۷۵ درصد)

نافلـزها

معمولاً نقطۀ ذوب و جوش پايينی دارند.
اغلب جريان برق و گرما را عبور نمی دهند.

در اثر ضربه خرد می شوند.
سطح كدر دارند (برخی گازی شكل هستند).

اشتراک  به  الكترون  اتم ها  ديگر  با  واكنش  در 
می گذارند يا می گيرند (تشكيل آنيون).

شبـه فلزها

خواص فيزيكی آن ها بيشتر شبيه فلزها است.
رفتار شيميايی آن ها همانند نافلزها است.

ــرون به  ــاير عنصرها، الكت ــا س ــش ب در واكن
اشتراک می گذارند.

 ،(Si) سيليسيم   ،(B) بور  عنصر:   ۸ شامل 
 ،(Sb) آنتيموان ،(As) آرسنيک ،(Ge) ژرمانيم
 (At) و استاتين (Po) پولونيم ،(Te) تلوريم
به  بايد  را   Ge و   Si يعنی  آن ها  دوتای  (�ه 

خوبی بشناسيد.)
شبه فلزها در گروه ۱۳ تا ۱۷ قرار دارند.

14 بررسى گروه 
 ،(Si) سيليسيم   ،(C) كربن  عنصرهای  شامل  دوره ای  جدول   ۱۴ گروه 
ژرمانيم (Ge)، قلع (Sn) و سرب (Pb) است كه هر سه دستۀ فلز، نافلز و 

شبه فلز را در بر دارد.
ويژگی های عنصر های گروه ۱۴:

كربن:  سطح آن تيره است.
 در واكنش با ديگر اتم ها، الكترون به اشتراک می گذارد.

 در اثر ضربه خرد می شود.
سيليسيم:  رسانايی الكتريكی كمی دارد.

 در واكنش با ديگر اتم ها، الكترون به اشتراک می گذارد.
 شكننده است و در اثر ضربه خرد می شود.

ژرمانيم:  رسانايی الكتريكی كمی دارد.
 در واكنش با ديگر اتم ها، الكترون به اشتراک می گذارد.

 در اثر ضربه خرد می شود.
قلع:  رسانايی گرمايی و الكتريكی بالايی دارد.

 در واكنش با ديگر اتم ها، الكترون از دست می دهد.
 در اثر ضربه شكل آن تغيير می كند، اما خرد نمی شود.

سرب:  جامدی شكل پذير است.
 رسانای خوب گرما و الكتريسيته است.

 در واكنش با ديگر اتم ها، الكترون از دست می دهد.
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 كربن به شكل گرافيت، رسانای الكتريسيته است (تنها نافلز رسانا) 
و به شكل الماس نارسانا است.

سوم بررسى دورة 
دورۀ سوم نيز هر سه دستۀ فلز، نافلز و شبه فلز را در بر دارد.

 
 تمام عناصر اين تناوب جامد هستند. (به جز كلر و آرگون)

 گوگرد جامدی زرد رنگ است.
 سديم فلزی نرم است كه با چاقو بريده می شود.

خصلت فلزى و نافلزى
منظور از خصلت (خاصيت) فلزی، تمايل به از دست دادن الکترون و منظور از 

خصلت (خاصيت) نافلزی، تمايل به گرفتن الکترون است.
 

افزايش می يابد و خصلت  فلزی  پايين، خصلت  به  بالا  از   در هر گروه 
نافلزی كاهش می يابد.

 در هر دوره از چپ به راست، خصلت فلزی كاهش می يابد و خصلت 
نافلزی افزايش می يابد.

 قوی ترين فلز در سمت چپ و پايين گروه اول (Cs) و قوی ترين 
نافلز در سمت راست و بالای گروه ۱۷ (F) قرار دارد.

لذا خاصيت  ندارند،  چندانی  تركيبی  ميل  نجيب)  (�ازهای   ۱۸ گروه   
نافلزی برای آن ها بررسی نمی شود.

 در هر مورد گونه های داده شده را مقايسه كنيد.
K :خصلت فلزی   Ca ب)  Na :خصلت فلزی    K آ) 

ت) O  N :خصلت نافلزی  پ) Br  F :خصلت نافلزی 
 آ) سديم و پتاسيم هر دو در گروه ۱ هستند و از بالا به پايين 
Na :خصلت فلزی K< خصلت فلزی افزايش می يابد.  
ب) پتاسيم و كلسيم هر دو در تناوب چهارم (�روه ۱ و ۲) هستند و از 
K :خصلت فلزی Ca> چپ به راست خصلت فلزی كاهش می يابد.  

پ) فلوئور و برم هر دو در گروه ۱۷ قرار دارند و از پايين به بالا خصلت 
F :خصلت نافلزی Br> نافلزی افزايش می يابد. 

ت) N و O هر دو در تناوب دوم و به ترتيب در گروه ۱۵ و ۱۶ قرار دارند 
و از چپ به راست خصلت نافلزی افزايش می يابد.

N :خصلت نافلزی  O<  

جدول شارل ژانت (تـفكر نـقادانه)
تأييد شده  آيوپاک  توسط  و  تناوبی شناسايی  عنصر جدول   همۀ ۱۱۸ 
تا  از ۱۱۸ سبب خواهد شد  بيشتر  اتمی  عدد  با  عنصرها  است. شناسايی 
طبقه بندی تازه ای از عنصرها ارائه شود، زيرا در جدول امروزی جايی برای 

آن ها پيش بينی نشده است.
 عنصرهايی با عدد اتمی ۱۲۰ و ۱۲۱ در آزمايشگاه های تحقيقاتی ساخته شده اند.

 شارل ژانت، شيمی دان فرانسوی براساس اعداد كوانتومی و زيرلايه های 
الكترونی بر مبنای مدل كوانتومی جدول خود را ارائه نمود.

و  كرد  مرتب  چپ  به  راست  از  را  خود  دوره ای  جدول  ژانت  شارل   
عنصرهای دستۀ s را در ۲ ستون اول، عنصرهای دستۀ p را در ۶ ستون 
بعدی، عنصرهای دستۀ d را در ۱۰ ستون بعدی و عنصرهای دستۀ f را در 
۱۴ ستون بعد قرار داده؛ بعد از دستۀ f، نوبت به دستۀ g با ۱۸ ستون است.

gfdpsزيرلايه

حداکثر گنجايش الکترون۱۸۱۴۱۰۶۲

عدد اتمی. ۲نيمه رساناها. ۱
 است كه متعلق به دستۀ s می باشد.. ۳

2

4He s ـ اولين گاز نجيب هليم
نافلزها ـ فلزها. ۴
۵ . Na Mg Al Si, , ,� �� �� �

q±Î q±Î ¾L{

فلزها ـ شبه فلز 
نافلزی. ۶
فلزی؛ دقت كنيد بررسی از راست به چپ مد نظر است.. ۷
آلياژی از آهن (فولاد). ۸
عدد . ۹ يعنی  خود  ويژگی  بنيادی ترين  براساس  تناوبی  جدول  در  عناصر  Z؛ 

اتمی (Z) چيده شده اند.
نافلزی . ۱۰ پايين، خصلت  به  بالا  از  عناصر  پيمايش  با  گروه  يک  در  كاهش؛ 

كم می شود.
كم تری ـ هر چه عنصر سمت راست و بالاتر باشد خصلت نافلزی بيشتر است.. ۱۱
g ـ ۱۸. ۱۲
ولی . ۱۳ هستند،  نافلزها  دستۀ  جزء  نيز  نجيب  گازهای  كه  كنيد  دقت  كلر؛ 

واكنش پذيری بسيار كمی دارند و نمی توان گفت خصلت نافلزی بيشتری دارند.
Sn؛ در گروه ۱۴، كربن (C) نافلز، سيليسيم (Si) و ژرمانيم (Ge) شبه فلز . ۱۴

و قلع (Sn) و سرب (Pb) جزء دستۀ فلزها هستند و از بالا به پايين، در اين 
گروه اولين (سبک ترين) فلز قلع می باشد.

درست. ۱۶درست. ۱۵



۶۳

شـيمـى (2) 

نادرست؛ زمين، انباری از ذخاير ارزشمند است كه اين منابع به طور يكسان . ۱۷
توزيع نشده اند.

آن . ۱۸ باشد،  بيشتر  منابع يک كشور  از  بهره برداری  ميزان  هر چه  نادرست؛ 
كشور توسعه يافته تر است.

نادرست؛ لزوماً تعداد الكترون ظرفيتی برابر نشان دهندۀ هم گروه بودن عناصر . ۱۹
نيست. برای مثال عناصر گروه ۶ و ۱۶ هر دو شش الكترون ظرفيتی دارند و ... .

نادرست؛ جدول دوره ای مندليف توانايی جادادن عنصرهايی با عدد اتمی . ۲۰
۱۱۸ به بالا را ندارد و بايد از جدول شارل ژانت استفاده شود.

1 است، اما . ۲۱ 2s ) در گروه ۱۸ دارای آرايش الكترونی )2He نادرست؛ هليم
ns پيروی می كنند. np2 6 بقيۀ عناصر اين گروه از آرايش الكترونی

۲۲ . ،S ،P ،Si ،Al ،Mg ،Na درست؛ تناوب سوم دارای ۸ عنصر به ترتيب
Cl و Ar است كه از بين آن ها ۶ عنصر دوحرفی می باشد.

6 :درصد دوحرفی ها
8

100 75´ = %  
درست. ۲۳
پسماند . ۲۴ توليد   -۴ محصول  توليد   -۳ فراوری   -۲ مواد  استخراج   -۱ آ) 

۵- بازگشت به طبيعت
زمين  از  كه  موادی  است  مشخص  چرخه  از  كه  همان طور  است؛  درست  ب) 
استخراج شده بودند فراوری شده و به مواد اوليۀ قابل استفاده تبديل می شوند 
و سپس ما با بهره گيری از اين مواد می توانيم مواد ساختگی را توليد كنيم و در 

نهايت همه به زمين باز می گردند.
آ) مادۀ (۱) نشان دهندۀ مواد معدنی و مادۀ (۲) نشان دهندۀ سوخت های . ۲۵

فسيلی است.
ب) در سال ۲۰۱۵ به تقريب ۸ ميليارد تن فلز در جهان استخراج و مصرف 

شده است.
پ) پيش بينی می شود كه در سال ۲۰۳۰ بيش از ۷۰ ميليارد تن از اين مواد 

استخراج و مصرف شوند.
جدول دوره ای توسط مندليف طراحی شده است.. ۲۶
جدول دوره ای شامل ۱۸ گروه و ۷ رديف (دوره) است.. ۲۷
جدول دوره ای عناصر براساس رفتار عنصرها به سه دسته تقسيم شده است:. ۲۸

¬¶k¹ºI سديم، منيزيم و ... ¾¾¾ دستۀ ۱: فلزها
¬¶k¹ºI سيليسيم، ژرمانيم و ... ¾¾¾ دستۀ ۲: شبه فلزها

¬¶k¹ºI نيتروژن، اكسيژن و ... ¾¾¾ دستۀ ۳: نافلزها
بيشتر عنصرهای جدول دوره ای را فلزها تشكيل می دهند.. ۲۹
هر سه عنصر متعلق به گروه ۱۵ می باشند. از پايين . ۳۰

به بالا در يک گروه خصلت نافلزی بيشتر خواهد شد؛ 
7 دارای بيشترين خصلت نافلزی است. A yÄHqÎH  بنابراين

S±~i
Áq±ÎIº 

15

7

33

51

A
B
C

 

شكل (۱)  شكل پذيری. ۳۱
شكل (۲)  استحكام

شكل (۳)  رسانايی گرمايی و الكتريكی

۳۲ . 
34
Se  و

13
Al  ،

17
Cl  ،

32
Ge  ، 9 F  ، 6 C عناصر ستون (۲) به ترتيب

هستند.
اين  بين  از  از دست می دهند كه  الكترون  با ديگر عناصر  فلزها در تركيب  آ) 

) مد نظر است. )
13
Al  E ،عناصر

ب) عنصری كه خواص شيميايی همانند نافلزها و خواص فيزيكی مشابه با فلزها 
) يک شبه فلز است. )

32
Ge  C دارد يک شبه فلز است. در اين عناصر

) در حالت گرافيت نافلزی است كه رسانايی دارد. )6C  A (پ
) است. )9F  B ت) بيشترين خصلت نافلزی در اين عناصر مربوط به عنصر

در گروه ۱۴ جدول تناوبی عناصر روبه رو وجود دارند: . ۳۳
آ) عناصر سيليسيم، ژرمانيم، قلع و سرب در گروه ۱۴ سطح براق دارند.
ب) عناصر كربن، سيليسيم و ژرمانيم در گروه ۱۴ در واكنش با ديگر 

اتم ها الكترون به اشتراک می گذارند.
پ) در گروه ۱۴، سيليسيم و ژرمانيم رسانايی الكتريكی كمی دارند 

و عناصر قلع و سرب رسانای خوب گرما و الكتريسيته هستند.
ت) از بالا به پايين خصلت فلزی افزايش می يابد؛ بنابراين در گروه 

۱۴ خصلت فلزی سرب بيشتر است.
) است كه يک شبه فلز می باشد و رفتار  )

32
Ge ث) عنصر تناوب ۴ 

شيميايی شبيه نافلزها دارد.
ج) عناصر كربن، سيليسيم و ژرمانيم در گروه ۱۴ در اثر ضربه خرد می شوند.

در دورۀ سوم جدول تناوبی عناصر زير وجود دارند:. ۳۴

آ) عناصر P ،Si ،Al ،Mg ،Na و S جامد هستند كه ۷۵ درصد عناصر تناوب 
سوم را تشكيل می دهند.

 IÀk¶I] jHk÷U
®¨ ´ = ´ =100

6

8
100 75%  

به  الكترون  می توانند  شيميايی  واكنش های  در   Si و   P  ،S  ،Cl عناصر  ب) 
اشتراک بگذارند كه مجموعاً ۴ عنصر می باشند.

پ) عناصر S ،Cl ،Ar و P نافلز هستند كه ۵۰ درصد عناصر تناوب سوم را 

 4
8

100 50´ = % تشكيل می دهند. 

ت) عناصر Na ،Mg ،Al و Si رسانای جريان الكتريكی و عناصر P ،S ،Cl و 

 IºIwn
IºIwnIº = =4

4
1 Ar نارسانای جريان الكتريكی هستند. 

ث) خواص شيميايی شبه فلزات همانند نافلزات (عناصر سمت راست آن ها) و 
خواص فيزيكی شبه فلزات همانند فلزات (عناصر سمت چپ خود) می باشد.

آ) ويژگی چكش خواری مربوط به فلزها می باشد.. ۳۵
ب) شكنندگی يک ويژگی مشترک بين نافلزها و شبه فلزها است.

مشترک  ويژگی های  به  مربوط  ديگر  اتم های  با  الكترون  اشتراک گذاری  پ) 
نافلزها و شبه فلزها می باشد.

ت) از دست  دادن الكترون در واكنش با اتم های ديگر مربوط به ويژگی فلزها است.
ث) فلزات در سرتاسر جدول در هر سه دستۀ p ،s و d يافت می شوند.



۶۴

قدر هداياى زمينى را بدانيم

آ) به جايگاه اين دو عنصر در جدول تناوبی دقت كنيد:. ۳۶

گروه۱۶۱
تناوب

X۴

Y۵

به نظر نيازی به توضيح ندارد كه: 
 :خصلت فلزی

37 34
Y X>  

است  خصلت  فلز گروه ۱  b يک  و عنصر نافلز گروه ۱۵   a ب) عنصر
a شده است. b> نافلزی

A :A بالاتر و راست تر است؛ بنابراين نافلزتر است.. ۳۷ E> آ) 
B :B بالاتر و راست تر است؛ بنابراين نافلزتر است. D>

) است. )
17
Cl  B ب) تنها عنصر گازی موجود در اين جدول

آ). ۳۸

خواص فيزيکی 
يا شيميايی

نماد شيميايی

CSiSNaAl
رسانايی 
داردداردنداردداردداردالکتريکی

داردداردنداردداردنداردرسانايی گرمايی

داردداردنداردداردنداردسطح صيقلی

داردداردنداردنداردنداردچکش خواری

تمايل به دادن، 
گرفتن يا 

اشتراک الکترون
اشتراکاشتراک

اشتراک 
و گرفتن 
الكترون

دادن 
الكترون

دادن 
الكترون

خواص 
فيزيکی يا 

شيميايی

نماد شيميايی

SnClMgPPbGe

رسانايی 
داردداردنداردداردنداردداردالکتريکی

رسانايی 
داردداردنداردداردنداردداردگرمايی

داردداردنداردداردنداردداردسطح صيقلی

نداردداردنداردداردنداردداردچکش خواری

تمايل به 
دادن، گرفتن 
يا اشتراک 

الکترون

دادن 
الكترون

اشتراک 
و 

گرفتن 
الكترون

دادن 
الكترون

اشتراک 
و 

گرفتن 
الكترون

دادن 
الكترون

اشتراک 
الكترون

Pb و Mg ،Sn ،Al ،Na :ب) فلز
P و Cl ،S ،C :نافلز

Ge و Si :شبه فلز

1
2

رفتار عنصرها و  شعاع اتمى 

صفحۂ ۱۰ تا  ۱۴  كتاب درسی  

روند تـغيـيـر شعاع اتمى
كه  می شود  گرفته  نظر  در  كره ای  همانند  اتم  كوانتومی،  مدل  مطابق   

الكترون ها پيرامون هسته و در لايه های الكترونی در حال حركت اند.
روند در گروه بررسى 

تعداد  بر  زيرا  می يابد،  افزايش  اتمی  شعاع  پايين  به  بالا  از  گروه،  يک  در   
لايه های الكترونی افزوده می شود.

 

3 2

1

11 10

1

19 18

1

2

3

4

Li He s

Na Ne s

K Ar s

:[ ]

:[ ]

:[ ]
    

بررسى روند در دوره
 در يک دوره، از چپ به راست شعاع اتمی کاهش می يابد، زيرا تعداد لايه های 
الكترونی ثابت می ماند، در حالی كه تعداد پروتون های هسته افزايش می يابد. 
با افزايش تعداد پروتون ها، نيروی جاذبۀ هسته بر الكترون ها افزايش يافته و 

شعاع اتم كاهش می يابد.
از  بيشتر  متوالی  فلزی  عنصرهای  در  اتمی  شعاع  اختلاف  نمودار،  طبق 

عنصرهای نافلزی متوالی است.

 همان طور كه می بينيد برای گازهای نجيب نمی توانيم عدد شعاع را 
گزارش دهيم. به همين علت در نمودار Ar گزارش داده نشده است.

10 است. 12- m  pm  (پيكومتر) به معنای

و شعاع اتم فلزها  رفتار 

رفتار فلزها

رفتارهای فيزيكی

داشتن جلا
رسانايی الكتريكی و گرمايی

خاصيت چكش خواری
شكل پذيری (قابليت مفتول و ورقه  شدن)

رفتار شيميايی: وابسته به ميزان توانايی اتم آن ها در از دست 
 دادن الكترون است. هر چه اتم فلزی، آسان تر الكترون از دست 

دهد، خصلت فلزی بيشتر و فعاليت شيميايی بيشتری دارد.
  هر چه شعاع اتمی يک فلز بزرگ تر باشد، به دليل جاذبۀ كم تر 
هسته بر الكترون های آخر، آسان تر الكترون از دست می دهد و به كاتيون 

تبديل می شود، لذا خصلت فلزی بيشتری دارد.
 هر چه شعاع اتمی يک نافلز كوچک تر باشد، به دليل جاذبۀ بيشتر هسته 
بر الكترون های آخر، آسان تر الكترون به دست می آورد و به آنيون تبديل 

می شود، لذا خصلت نافلزی بيشتری دارد.



۶۵

شـيمـى (2) 

با شعاع  نافلزی  رابطۀ مستقيم و خصلت  با شعاع  فلزی   خصلت 
رابطۀ وارونه دارد.

 در جدول تناوبی هر چه به سمت بالا و سمت راست برويم، 
شعاع كوچک تر می شود و خصلت نافلزی افزايش می يابد. به همين ترتيب، 
هر چه به سمت پايين و سمت چپ برويم، شعاع بزرگ تر می شود و خصلت 

فلزی افزايش می يابد.

يا  فلزی  خصلت  و  اتمی  شعاع  نظر  از  را  داده شده  عنصرهای   
نافلزی با يكديگر مقايسه كنيد.

17 9Cl F, ب)   7 8N O, آ) 
 19 17Y X, ت)   16 12B A, پ)

 آ) شعاع اتمی در يک تناوب از چپ به راست كاهش می يابد. 
 :شعاع اتمی

7 8
N O>  :خصلت نافلزی 

7 8
N O<  

ب) شعاع اتمی در يک گروه از بالا به پايين افزايش می يابد.
 :شعاع اتمی

9 17
F Cl<  :خصلت نافلزی 

9 17
F Cl>

 در تناوب سوم و گروه ۱۶ 
16

B  در تناوب سوم و گروه ۲ و
12

A پ)
قرار دارد. شعاع اتمی در يک تناوب از چپ به راست كاهش می يابد.

 :شعاع اتمی
12 16
A B>  

 :خصلت فلزی
12 16
A B( ) ( )Áq±Î q±ÎIº>  

 در گروه ۱ و تناوب 
19

Y  در گروه ۱۷ و تناوب سوم (نافلز) و
17

X ت)
با عدد  بالايی خود  عنصر  از   

19
Y اتمی دارد. شعاع  قرار  (فلز)  چهارم 

 بيشتر 
17

X از اتمی ۱۱ بيشتر است. از طرفی شعاع اتمی اين عنصر 
است (زيرا در يک تناوب از چپ به راست شعاع كاهش می يابد)؛ بنابراين 
 :شعاع اتمی

19 17
Y X>  بيشتر است.  

17
X  از

19
Y شعاع اتمی

 :خصلت فلزی
19 17
Y X( ) ( )q±Î q±ÎIº>  

 
 تقريباً شعاع اتمی اكثر فلزها بيشتر از نافلزها است.

فلزهاى قليايى
 گروه ۱ جدول تناوبی با نام فلزهای قليايی شناخته می شود.۱

 گروه ۱ شامل عنصرهای ليتيم (Li)، سديم (Na)، پتاسيم (K)، روبيديم 
(Rb)، سزيم (Cs) و فرانسيم (Fr) است.

 عنصرهای اين گروه در بيرونی ترين زيرلايۀ الكترونی خود، يک الكترون 
دارند و بهns1 ختم می شوند.

۱- گروه ۲ جدول دوره ای عنصرها نيز، فلزهای قليايی خاكی ناميده می شود.

 ( M+  عنصرهای اين گروه با از دست  دادن يک الكترون (و تشكيل يون
به آرايش الكترونی گاز نجيب قبل از خود می رسند.

 واكنش پذيرترين فلزها هستند و واكنش پذيری آن ها به صورت زير است:
Li :واكنش پذيری Na K Rb Cs< < < <  
در فلزهای قليايی از بالا به پايين با افزايش تعداد لايه های الكترونی و شعاع 
اتمی الكترون لايۀ آخر در فاصلۀ دورتری از هسته قرار دارد و راحت تر از 
می يابد،  افزايش  فلزی  و خصلت  واكنش پذيری  بنابراين  می شود؛  اتم جدا 
به طوری كه واكنش پتاسيم با هالوژن ها بسيار شديدتر از واكنش سديم و 

ليتيم با اين گازها است، زيرا نور بيشتری توليد می شود.

نشـانـه هـای
تغيير شيميايی

توليد نور
آزادسازی گرما
تشكيل رسوب

خروج گاز
هر چه اين نشانه ها قوی تر باشد، واكنش شيميايی سريع تر و شديدتر بوده 

و واكنش دهنده، فعاليت بيشتری دارد.

هالوژن ها
 عنصرهای گروه ۱۷ جدول تناوبی با نام هالوژن شناخته می شوند.

 گروه ۱۷ شامل عنصرهای فلوئور (F)، كلر (Cl)، برم (Br)، يد (I) و 
استاتين (At) است. (At شبه فلز است.)

ns ختم می شود. np2 5  آرايش الكترونی عنصرهای اين گروه به
) به  )X-  عنصرهای اين گروه با گرفتن يک الكترون و تشكيل يون هاليد

آرايش الكترونی گاز نجيب بعد از خود (هم دورۀ خود) می رسند.
 هالوژن ها در حالت آزاد به صورت مولكول های دواتمی يافت می شوند.

 هالوژن ها حالت های فيزيكی متفاوتی دارند، به طوری كه از بالا به پايين 
) گازی شكل، برم  )25

C با افزايش جرم اتمی، فلوئور و كلر در دمای اتاق
مايع و يد جامد می باشد.

هستند.  خود  هم دورۀ  عنصرهای  به  نسبت  نافلزها  واكنش پذيرترين   
(خصلت نافلزی بيشتری دارند.)

 در گروه ۱۷ از بالا به پايين بر تعداد لايه های الكترونی افزوده شده و 
واكنش پذيری  و  نافلزی  خصلت  نتيجه  در  و  می يابد  افزايش  اتمی  شعاع 
F :واكنش پذيری Cl Br I2 2 2 2> > > كاهش می يابد. 

شرايط واکنش با گاز هيدروژننام هالوژن

200- به سرعت واكنش می دهد.فلوئور C حتی در دمای

در دمای اتاق به آرامی واكنش می دهد.کلر

200 واكنش می دهد.برم C در دمای

400  واكنش می دهد.يد C در دمای بالاتر از

 در توليد لامپ چراغ های جلوی خودروها، از هالوژن ها استفاده می شود.
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